华人社区

汤淑兰和英国兰中医学院

播撒中医文化的种子

侨 界 关 注

汤淑兰,英国兰中医学院 院长,英国针灸协会高级执业 医师,中国—英国中医药中心 英方主任,世界中医药学会治 未病专业委员会副会长。她于 1993年在英国创立兰中医学 院,多年来不仅致力于中医的 临床治疗,更是将中医教育作 为自己的使命,播撒了一粒粒 中医文化的种子。



英国兰中医学院毕业典礼。 左一 **受访者**供图

中医情缘

汤淑兰对中医的热爱,在童年时代便 已悄然萌发。在夏日,父亲常在茶中加入 佩兰叶以化湿消暑;在秋日的夜晚,外婆 会把菊花等摆在桌上,让她欣赏;在江苏 溧阳生活时,汤淑兰养兔子,所以她经常 割草,也因此留意到花草的生长与季节的 变化。她说:"植物给我的童年留下了非常 深刻和美好的印象,所以后来我喜欢上了 学习中医。'

1979年,年仅16岁的汤淑兰考入南京 中医药大学中医系,"觉得自己踏进了梦 想的大门"。在这里,她不仅系统地学习了 中医的基础理论,更在实践中不断深化对 中医的理解和认识。

她的身体素质先天不算太好。汤淑兰 回忆:"在大学的第一年,我800米跑步跑 不动,是最后一名。宿舍在5楼,打水的时 候体力也跟不上。"但是学习中医后,她 遵循着中医的养生之道,坚持每天早晚跑 步。在五台山体育馆的跑道上,她的身影 成为了一道独特的风景。结果到第三年, 她的800米跑成绩突飞猛进,毕业时更是 轻而易举地夺得第一。不仅如此,锻炼出 来的良好身体素质,让她更有精力投入学 业,"因为有中医指导怎么去调整状态,所 以学习比较轻松"

毕业后她考入北京中医药大学的方 剂专业,师从现代方剂学大师王绵之。汤 淑兰跟随名师认真学习,当时要背诵《汤 头歌诀》,她就将书放在口袋里,坐车的时 候背,吃饭的时候也背。"记得有一年夏天 我回家,天气很热,就到附近的池塘去洗 脸,洗脸的时候拿着书看,然后书就掉进 了池塘里。"这本书后来被捞起,汤淑兰保 存至今

冬天雪花飞舞,她独自坐在教室里, 执着地捧着中医书本;春天鲜花盛开,她 仍在图书馆静静地阅读……汤淑兰始终 保持平静和认真的态度,投身于中医的

来到海外

汤淑兰初到英国时,心中充满了对未 来的憧憬。然而,当她真正开始工作,新环 境带来的迷茫感便迎面袭来。

最初她在一个综合诊所工作,诊所里 采用十几种不同的疗法,比如正骨、芳香 按摩、西草药等。患者以外国人为主,中医 对于他们来说是一个陌生的领域,许多人 对中医持怀疑态度,并不愿意接受这种疗 法。汤淑兰最初看诊的房间简陋至极,连 基本的桌椅都未配备。

但渐渐地,越来越多的人了解、信任 中医,接受中医疗法的患者数超过了所有 其他疗法,汤淑兰上班时也拥有了多个诊 室。"只要能看好病,他们就愿意来找你", 汤淑兰就觉得"中医在当地有用武之地"

因为越来越多的人找她看病、跟她 学习,在1993年,汤淑兰在英国曼彻斯特 创办英国兰中医学院。学院建立之初,规 ,学生少,经济利益有限,但是汤淑

较大,许多是第二职业从医,想要通过学 习实现彻底改行。还有一部分女学生,年 轻时把时间精力投入在家庭,但在孩 子长大后,想要追求个人发展。另外有些 学生是因为中医治好了病,于是渴望学

汤淑兰说:"我有的时候累,也不想 上课,但是看到这些学生就没办法放弃。 他们年龄都比我大,而且从很远的地方 过来求学。我想我再累可能也没他们累, 所以就一直坚持下来。'

汤淑兰的学生很多都是针灸师,会用 针灸治疗,但不懂中药方剂。她曾遇上两 名女学生,中药学得特别好,但不会辨证。 "我想她们已经每天都在做针灸看病,那 就不用从中药一味味的药开始学,直接给 她们讲常用的中成药,所以我就专门编了 一本中成药的书。"她自编教材《中成药手 册》,用作中成药推广和基础的教学。

文化推广

上世纪90年代初,汤淑兰曾应邀到伦 敦的一个中医学院创立中药系并讲授中 药学。当时她被要求讲授每味药的拉丁 文、英文等,但汤淑兰认为,学中医就是为 了记住药物的药性功效,较长的拉丁文不 利于记忆,建议"我们学中药就用拼音"。 她回忆:"当时我用录音磁带,把每一味中 药的读音录下来给他们去听。'

"还有中药方剂也是,他们很喜欢用 名。"汤淑兰介绍了好几种中药方剂 兰愿意教授下去。那个时候的学生年纪 的英文翻译,其中有些的确比较容易记 忆。但是,"一定要知道它们本来的中文 名"。在她看来,中文的名字才更地道,有 着其背后的深层意义。

为了推广中医药文化,汤淑兰和英国 兰中医学院还做了很多尝试。在曼彻斯特 博物馆的中国馆内,设置了一个"中医健 康,治愈关爱"的展区,其中展示的就是英 国兰中医学院赠送给博物馆的针灸铜人, 吸引了众多家长和孩子前去参观学习。

汤淑兰还动员海外的中医,创作了 一系列与中医药有关的诗歌和散文。这 些作品不仅让读者在文学的熏陶中感受 到中医智慧,更能在无形中学习中医知 识。汤淑兰本人也写了一首弘扬中医药 事业的歌《永相随》,并进行编舞。在2024 年5月曼彻斯特第一届艺术节和在温哥 华首届海外国医名家论坛上,汤淑兰以 优美的舞姿,于歌舞中演绎中医理论,展 现了对中国医学的热爱,赢得观众喜爱 和赞誉

转眼间,英国兰中医学院已经走过了 30余年的历程。汤淑兰感慨,她的付出没 有白费,许多学生学有所成,开设了自己 的诊所和学校,继续传承和推广中医药文 化。"这是一个不断传播的过程,我觉得中 医就像一棵银杏树,不断地生根、发芽、开 花,然后枝繁叶茂。"

展望未来,汤淑兰表示学院还任重道 远,他们会进一步加强与各方的合作,推 广中医海外高等学历教育。同时,回顾从 医以来几十年如一日的工作,她想要为此 写一本书。"我觉得每个患者都是一个故 事,所以我想记载下来,展示中国和英国 的文化、风土人情,并传递中医的养生方

世界中医药针灸文化周在加举行

近日,第四届世界中医药针灸文化周暨第二届不列 颠哥伦比亚省法定中医针灸周在加拿大温哥华揭幕。

本届文化周以"大医精诚、守正引领"为主题,旨在 倡导"大医精诚"的医学风尚和职业素养,践行"传承精 华、守正创新"的使命担当,厚植中医药发展优势,引领 中医药产业在海外高质量发展,最终为当地民众提供优 质、高效的中医药针灸服务。

世界中医药针灸文化周组委会主席、加拿大中医发 展联盟主席、加拿大中医之家创始人李荣刚表示,千百 年来,中医药针灸为全人类健康作出了重要贡献。举办 本届世界中医药针灸文化周,是为了更好弘扬中医药针 灸文化,促进中医药针灸更优质、高效地服务公众健康。 它不仅是一次学术会议,也是一场面对广大民众的大型 中医文化、中医科普推广活动。

比"歌友之家"合唱团成立10周年

近日,致力于传播弘扬中华文化的比利时"歌友之 家"合唱团举办音乐会,庆祝合唱团成立10周年。

音乐会在布鲁塞尔市中心一处古色古香的教堂举 行,从欢快的新疆民歌《青春舞曲》和《掀起你的盖头 来》,到深情的艺术歌曲《永隔一江水》和《归园田居》,还 有在中国风靡一时的流行歌曲《大鱼》和《向云端》,合唱 团一连演唱16首风格各异的歌曲,观众席不时传出阵阵

据合唱团负责人介绍,成立10年来,合唱团积极参 加当地社团活动,在比利时侨社组织的春节、中秋、国庆 等晚会以及音乐节、圣诞新年晚会上都曾登台献唱,以 歌会友,以歌架桥,为推动比中文化交流贡献力量。

蒙古国中华内蒙古总商会换届

近日,蒙古国中华内蒙古总商会第十次会员代表 大会在蒙古国乌兰巴托市举行。会员大会选举产生第 四届理事会理事、常务理事和领导班子成员。内蒙古 自治区贸促会派国际联络部负责人、蒙古国代表处首 席代表巴特尔参加。会员大会由第三届理事会常务副 会长兼秘书长王树根主持。

今年是中蒙建交75周年。75年来,中国成为蒙古 国最大贸易伙伴国,中蒙双边经贸合作持续扩大。

蒙古国中华内蒙古总商会相关负责人表示,将在 中国驻蒙古国大使馆和内蒙古自治区的支持和帮助下 做好第四届理事会的工作,为在蒙古国的内蒙古中资 企业提供良好的商业服务,也为内蒙古赴蒙古国投资 企业起到桥梁纽带的作用。 (来源:中国侨网)

巴西华校庆祝六月丰收节

近日, 巴西圣本笃学校里欢声笑语, 上千名中巴 学子及家长、教职人员身着传统服饰, 共度巴西传统 节庆六月丰收节。

巴西圣本笃学校地处巴西最大城市圣保罗市中心, 毗邻华人聚集商区25街,在当地颇具名望。该校自2008 年开设中文班,纳入中国国务院侨办首批"华文教育示 范学校",且是巴西第一所获得此荣誉的华校。

巴西圣保罗圣本笃学校校长萧思佳介绍:"六月节 是非常传统的巴西节庆, 让身在都市的孩子们能感受

(来源:中新网)

澳大利亚库扬网球俱乐部 \bigcolon_ 查理——

球场上的运动人生

库扬是一座位于澳大利亚墨尔本近郊的小镇,这里有一家 始建于1892年的百年老字号——库扬网球俱乐部。下午明媚的 阳光照耀在库扬网球俱乐部的草地上,卜·查理正在这里指导 运动员练习网球。他是该俱乐部的网球教练,也是一位在澳生 活了35年的华人。运动是他的日常爱好、快乐源泉,也是他一生 的事业。

与运动的不解之缘

卜·查理今年68岁,中文名为卜崇源,自小与体育结缘。

"我的运动生涯已经整整60年了。我从8岁开始接触体育, 9岁参加上海市少体校,一直练习乒乓球,后来进入了上海体育 大学,是上世纪中国恢复高考后的第一届专业运动员。我以前 是中国乒乓球队的运动员,后来在国家队任教了几年。"卜·查 理介绍自己的早年经历。

卜·查理来到澳大利亚工作以后,受到库扬网球俱乐部的 熏陶,逐渐爱上了网球运动。"网球没有年龄的限制,可以一直 打到90岁。这是一个可以持久享受过程的体育项目。"卜·查理 说道。

从乒乓球到网球的转型并非一帆风顺。刚开始, 卜·查理要 重新学习和掌握网球的基本技术,调整身体的运动习惯,克服 力量上的困难,为此他投入了大量的时间和精力。

"乒乓球和网球在技术上有很大的差异。乒乓球需要更多 的手腕力量,而网球则需要大臂的力量。我在学校的时候和同 学一直都是打乒乓球,从来没有接触过网球。所以这一转变对 我来说还是挺大的。"卜·查理回忆道。

顽强的运动精神

库扬网球俱乐部曾是澳大利亚网球公开赛的举办地,它拥 有100多片球场,包括72片草地球场、46片红土球场,中心球场 是硬地。

"库扬俱乐部有着优良的运营模式,在长期的实践中,已 经形成了一套选拔和培育优秀运动员的规范制度。"卜·查理

他当教练后,在培育运动员的过程中,不仅教授技术,还

注重提升球员的综合素质。在他看来,网球场上的每一次对 决,都是人与人之间的一种情感交流。"对手不仅仅是对手,更 是朋友。胜负并不是最终目的,享受比赛的过程、发挥情商与 智商才是最重要的。"他说。

他还总结了8字心得——成熟、机智、勇敢、顽强。

他观察到,在运动场上,一个优秀的运动员有时候会输给 一个水平不如自己的选手。他认为,这是因为有些运动员平时 不注重磨炼自身性格,临场遇到困难,就容易控制不住自己的 情绪。网球比赛不仅是一场竞技,更是人生的一种缩影。一个优 秀的网球运动员必须非常顽强,比如李娜,她能够通过强大的 自我建设克服困难。在场上形势不明朗时,她能够保持冷静,勇 敢拼搏,而不是急躁行事。

卜·查理的儿子在父亲的影响下,也走上了网球之路,成为 一名专业运动员,并在比赛中取得了优异的成绩。"我的儿子现 在24岁,正在准备代表库扬俱乐部参加今年或明年的澳大利亚 网球公开赛。"卜·查理满怀期待地说。

传播体育文化

"体育不仅仅是一项竞技,更是一种生活方式。"在卜•查理 看来,网球运动既可以锻炼身体,又可以沟通心灵,传播文化。

卜·查理平时经常组织体育文化活动。在2018年,他举办了 澳洲网球摄影展,邀请了来自全世界的专业摄影师,用影像记 录运动的力量,展现运动员的风采。目前他正在筹备一个国际 体育艺术节,包含网球论坛、青少年赛事以及俱乐部活动,吸引 更多的人参与锻炼,爱上体育运动。

卜·查理所在的库扬网球俱乐部还会举办每年一度的精英 赛,它被看作澳网的热身赛。由于有一些中国队员参与其中,所以 它常常会吸引很多中国观众的关注。卜·查理特别提到,澳大利 亚是一个多元文化的国家,他们在举办这些活动时,经常融入中 国元素,如旗袍展示等,吸引来自全世界的观众,推动多元文化的

尽管年过六旬,卜·查理依然坚持锻炼。在他的日常生活中,网 球占据了重要的位置。每天清晨,卜·查理都会在家附近的网球场 上,和朋友一起运动,保持良好的身体状态。在未来的人生中,他 将继续把自己的精力奉献给网球事业,享受健康快乐的活力人





黄花分外香



黄花菜具有管护成本低,耐寒、 耐旱、耐半阴等特性,适应当地气候 和土壤环境,浙江省兰溪市永昌街道 火炉山村利用丘陵、山地大力发展黄 花菜种植,全村种植面积500多亩。新 鲜黄花菜经过烘烤制成干,出售给收 购商,黄花菜成为村民增收致富的一 项主要产业。

图为近日,兰溪市永昌街道火炉山 村,村民在地里采摘黄花菜。

时宽兵摄(人民图片)